

昆明经开区管委会主任李河流：努力建设昆明高质量发展引领区

党的十九大报告指出：“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。必须坚持质量第一、效益优先，以供给侧结构性改革为主线，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。”昆明经济技术开发区作为昆明市经济建设的主战场、产业增长的主力军、科技创新的排头兵，将深入学习贯彻党的十九大精神，联系全省“闯出一条跨越式发展的路子”以及昆明建设区域性国际中心城市的实践，准确把握新时代的新特征、新任务，务实苦干、创新发展，大力发展实体经济，努力建设昆明高质量发展的引领区。在实践中，我们着力做好以下五个方面的工作：

一、建设新兴产业引领区

加快推进制造业与信息化的融合创新发展，坚定不移发展实体经济，大力发展智能型、创新型、开放型、服务型“四型”经济，着力培育新技术、新模式、新产业、新业态，促进昆明经开区实体经济转型升级，加快推动产业迈进价值链中高端，成为昆明国际经济贸易中心的主阵地。一是推动产业转型升级。以培育、引进重大项目作为突破口，以“创新发展、集约发展”作为两大引擎，推进产业结构战略性调整及其空间结构优化，推动产业结构升级。二是强化“园区智造”。积极申报和创建中国制造2025国家级示范区，重点发展先进装备制造、生物医药、新材料和电子信息制造业，引导新兴产业集群发展，致力促进高端制造集聚。三是强化“园区服务”。实施“金融+”产业发展计划，对接实体企业有效需求，加强证券、财务、租赁及股权投资等机构引进；转型发展商贸业，着力发展电子商务，培育新兴服务业。

二、建设创新创业示范区

以提升创新主体及资源要素集聚交汇功能为导向，持续完善创新创业生态，探索具有昆明特色、经开特点的创新驱动路径与模式，加快形成创新资本、创新人才、创新团队集聚态势，成为昆明国际科技创新服务中心、创新创业资源要素的重要集聚地。一是吸引创新人才。着力招才引智，加强创新团队整体引进；提供创新人才政策“一站式”服务；建立科技创新人才库。二是构筑创新载体。吸引知名研究机构和实验室、产业组织、标准化组织等设立研发中心和分支机构；积极引进一批重点领域的国家级、省级技术中心。三是打造创客品牌。发挥紫云青鸟·云南文化创意博览园、果林·众创空间等品牌效应，举办昆明经开区创新峰会等；组织创新创业沙龙等活动，定期举办创业论坛、专业论坛、学术讲座等。四是加快融入区域性国际创新网络。优化创新资源要素整合机制，主动参与区域性国际研发分工，积极融入区域性国际创新网络，汇聚开放型经济新优势。

三、建设开放开发前沿区

以推进开发区国际化发展为核心，以深化开放合作为方向，以推动要素整合和搭建开放平台为抓手，加速综合保税区经开区片区建设，增强国际链接能力，强化区域协同发展能力，发展更高层次的开放型经济。一是积极对接区域重大战略。积极参与滇中新区、滇中城市圈一体化发展，构建滇中经济发展共同体，同时与昆明综合保税区、呈贡新区、空港经济区深度融合，共同构建昆明开放型经济新体制核心载体。二是推动招商引资内涵式转变。培养和强化专业队伍，切实提高招商引资的精准性、针对性和实效性。三是建设实施“走出去”战略示范区。以老挝、迪庆和临沧等为重点，推动建设昆明经开区国际产业园区和省内共建园区，全面输出昆明经开区的品牌、产业和管理模式，实现资金、技术、产品、服务和文化交流走出去。四是加快向自由贸易园区转型发展。对标开放型经济新体制试点要求，主动开展开放型经济新体制园区的建设工作，争取省市支持昆明经开区先行先试申报建设自由贸易区。

四、建设智慧美丽新城区

坚持着眼转变经济发展方式和提升社会治理能力，立足居民生活、企业生产运营、政府管理服务的实际需求，发挥智慧城市建设对高效配置资源的服务功能，增强智慧城市建设带来的便捷、高效和创新体验。一是调整和优化空间布局。按照产业功能、城市功能和生态功能融合和一体化发展思路，实施“北上、东拓、南连、西接”战略。二是因地制宜实现多片繁荣。结合各片区区位条件和优势，合理定位分区功能，重点打造装备制造、医药食品、电子信息、文化创意、金融服务等产业。三是建立领先的智慧城市发展体系。围绕数字化、智能化、便利化和人性化，构建开放共享、高效便捷、融合创新的智慧环境。四是深化低碳园区绿色发展。积极减少碳排放，增加碳汇能力，力争到2020年，碳排放总量较常规模式削减40%以上。五是强化城市基础配套体系。全面提升区内道路、供水、供电、宽带等供给能力，完善排水、垃圾处理、公共停车等市政配套功能。

五、建设国际陆港

完善区域国际物流体系，提升口岸综合运营效率，推进区域物流片区“二次开发”，打造无缝衔接、外达内畅、陆铁海互联的国际交通枢纽，构筑开放新门户。一是打造港口、综保区、口岸“三位一体”的开放平台。积极申报王家营铁路口岸，推进王家营铁路口岸监管区建设；加快公路货运枢纽建设；打造跨境电商进出口货物快速集散中心，建设陆港与空港的快速货运通道。二是加快昆明综合保税区经开片区建设。提升园区贸易功能，推进拓展研发、检测和售后服务，发展精工制造，打造物流配送、维修服务、贸易销售、加工制造、交易结算和研发设计等中心；依托昆明跨境电商电子商务试点城市建设，加快跨境电商电子商务产业园建设。三是完善现代综合交通体系。在建成320国道经开段、呈黄路的基础上，启动实施老安石路市政化改造提升工程，继续打通“断头路”；推进渝昆高铁，昆明地铁4、7、9号线，福宜和三清高速公路等项目建设。

总之，昆明经开区各级党组织和广大党员干部将认真学习贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步增强“四个意识”，把思想统一起来，把力量凝聚起来，加快建设“四区一港”，着力提高经济发展质量和水平，全面融入和服务昆明区域性国际中心城市建设，切实推动党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想在昆明经开区落地生根、开花结果。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/128632.html>